

企业家面对面

胜达集团创始人、党委书记方吾校: 创新和信心比黄金更重要



通讯员毛羽丰 摄

通讯员王柔仪报道 一直以来,国内包装行业有这样一种说法:中国包装看浙江、浙江包装看杭州、杭州包装看萧山。而这一切的缘起正是因为胜达集团根植于此。

38年前,14把榔头敲击出了“胜达”启航的序曲。如今,胜达是中国纸包装行业的龙头企业,连续18年入围中国民营企业500强榜单,而公司创始人方吾校也成为了行业内首屈一指的风云人物,是中国优秀企业家、杭州市人大代表、中国包装联合会参事主席。

洞察先机,“来之不易”

1983年1月28日,方吾校播下了第一颗种子——萧山大桥包装材料厂成立了。面临没钱、没

技术、没订单的窘境,方吾校不断想办法,木制包装、塑料配件、折伞,甚至农用车配套的U字螺丝都生产过。

1985年1月,中共中央、国务院发布《关于进一步活跃农村经济的十项政策》,方吾校敏锐地察觉到了先机。这一年,方吾校组织骨干员工召开了首次包装工作研讨会议。会议讨论热烈,骨干员工一致拥护方吾校提出的“上马纸箱生产线的设想”,同意“以纸代木是生产包装企业的出路,是今后的发展导向”。1987年,方吾校再次做出果敢的决定,撤销木质包装产业,全力以赴扩大纸箱产业。

一手抓质量,一手抓市场,胜达在方吾校的带领下逐渐见曙光。1989年,胜达连续取得浙江省商

检的出口纸箱临时许可证,正式许可证。他用手指鲜血在证书上写下“来之不易”。那是方吾校走过饥寒交迫的岁月,用反抗命运的力量书写的4个字。

乘着改革春风,走向辉煌

90年代初期,中国的经济体制改革与对外开放实践面临着困境,是冒险,还是保守?在1990年的第二次包装工作研讨会上,方吾校决定遵循邓小平的改革思想,尝试冒险,进行大改革——探索筑巢引凤的引资思路扩大企业发展之路,开启了与外贸公司的合作,与香港富春粮油食品有限公司、浙江省粮油食品进出口公司三方签署中外合资合同。1993年,胜达产值、销售突破亿元大关。

1997年7月9日,萧山八达纸箱总厂(第二生产基地)举行了隆重的开业典礼及投产仪式,实现了当年投入、当年投产、当年见效。“胜达速度”由此扬名业界。而后两年,浙江新胜达包装有限公司(第三生产基地)拔地而起,胜达集团位列全国包装龙头企业第三名。2003年,胜达又在苏州吴中区征地50亩,定位第四生产基地。

胜达的崛起,令各界震惊。每一次版图的扩张,背后都有曲折的故事。最令方吾校难忘的,还属2004年收购江苏双灯纸业有限公司。通过10轮谈判,方吾校在当年10月26日深夜11点签下收购合同。胜达出资4000万元,银行划贷1.8亿元,接手了奄奄一息的

双灯纸业。至今,胜达收购双灯纸业已经17个年头,经营状况依然良好,还为当地乡镇建造了一个大食堂。

伴随着改革开放壮大的胜达,走过风云际会,走向风光无限。2010年,胜达集团旗下的主力产业大胜达包装股份有限公司在美国纳斯达克上市,成为国内首家赴美上市的纸包装企业。

走到这一步,方吾校渐渐准备将向前奔跑的接力棒传给下一代。2013年,胜达举行传承大会,完成了两代人的交接仪式。对方吾校来说,这不仅是事业的传递,更是文化的传承。他认为,中国文化强调生生不息,而忠孝和感恩正是胜达得以生生不息的血脉基因。

2019年7月,大胜达成功登陆国内资本市场。在其外宣材料中有这样一段话:“胜达的发展,无一不与创新和拼搏密切相关……他们尊重人性和遵循商业规律,始终将企业的发展和个人的发展紧密结合起来,缔造与光大了胜达的辉煌之路。”

引吭时代,高歌未来

方吾校曾在2004年新春讲话中提出:“脱颖而出的企业靠的是什么,我认为只有凭借灵感和快速的决策把握先机,才能获得相对足够的生存空间。”在集团的发展规划上,方吾校始终眼光独到。他认为,当今是互联网、数字经济、信息时代,老“四千精神”已经不适应新时代的发展要求,由此提出了新

“四千精神”:适应千变万化、理顺千头万绪、突破千难万险、夺取千金万银。

为了提升企业的品质,方吾校在转型升级上下了一番功夫。“我们投资了5个亿来建设纸包装智能工厂,传统工厂用工700人,现在只需80人。在减少劳动用工成本的同时,大大提高了生产效率。生产周期从2到7天减少为2到7个小时,产品能耗下降约7%,生产能耗下降约18%以上。接下来,我们会在遍布全国的生产基地建设无人车间。”去年年底,浙江省经信厅对2020年浙江省“未来工厂”拟认定名单和2020年浙江省“未来工厂”拟认定培育名单进行公示,“大胜达纸包装未来工厂”光荣上榜。

在转型方面,胜达拓展了两个科技型项目。一个是从环保入手,生产节能型机油汽油,现已在全国各地的加盟商进行销售。另一个是和中科院合作的快速充电桩项目,“普通电车充电基本上需要4到5个小时,我们生产的充电桩只需要10分钟”。该项目主体设立在武汉汉川,在全国各省均有分厂,目前还在研究阶段,专利已经授权,前景可期。

在激烈的竞争面前,方吾校对创新的坚持一如既往。“政府对制造业的支持力度很大,但打造新制造中心,企业家要做到四个创新,即心理创新、行动创新、悟性创新和信心创新。信心比黄金重要。”

兔宝宝家居公司质检部经理龙建国: 做一个有质量的人



通讯员陆雯整理 龙建国口述 我叫龙建国,自2003年12月进入“兔宝宝”,从一名外地打工者成长为一名中层管理者,一方面通过自身努力,一方面得益于公司的指导和培养,而“技术员、售后服务、外协品控”等岗位增加了我职业的宽度,也磨砺了我的大局观和质量观。为此,我对公司充满感恩,立志做一个有质量的人。

超一线同行大牌企业,我的内心充满骄傲。质检部门起步较晚,人才储备不足,缺乏掌握专业技能的人才。为使质检部不落后,我尽最大努力把这几年工作的经验,毫无保留地传授给员工,避免生产过程中有任何不良品流出,这既是对客户负责,也是对公司负责,更是对自己的职业负责。

在生产过程中,我严格把控质量,不定期对每道工序进行过程序抽检,对于特殊工序做到首检、巡检、终检和全检。在做好日常生产和质量指导工作的同时,我会继续开展质量培训,制定完善相关质量文件,确保质量管理方法的可操作性。我时时刻刻信奉做事先做人的原则:只有先成为一个有质量的人,才能生产出有质量的产品。

如今,兔宝宝一直在与时俱进,发展大家居事业和“全屋定制”,同时也对我的工作提出全新考验。而我也在这个过程中,获得感悟和幸福感倍增。公司为了培养优秀人才,推广股份激励机制,我多次享受到这项福利。公司还对外来人员有住房分配和补贴等。我在“德华”收获了丰盛的果实。接下去的日子里,我会带领质检团队继续努力,为公司生产优质产品保驾护航。

“智慧安监” 让数据“多跑路”

杭绍甬高速杭绍段项目实现“看得见、管得住、可追溯”安全监管

本报讯 记者羊荣江报道 为了能够及时、迅速、高效、有序地处置工地突发事件,保障现场管理人员和一线产业工人的安全,更好地提高项目团队在发生生产安全事故时的现场处置和监督能力,10月19日,由浙江交通集团主办,杭绍甬公司承办的建设项目“智慧安监”现场会在浙江交通集团杭绍甬高速杭绍段项目顺利召开。

杭绍甬高速杭绍段项目是国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》中要求率先推进建设的长三角智慧交通示范项目,是我省打造交通强国示范区及大通道建设的标志性工程,2021年6月8日,被交通运输部确立为全国首批平安百年品质工程创建示范项目。杭绍甬高速杭绍段全力打造智慧安监综合安全管理平台,形成“1+N+1”智慧安监体系,即1个综合安全管理平台、N项AI物联网应用模块、1个数据处理展示中心,实现安全管理线上

办理。同时,探索多种智能化手段对现场“人”的不安全行为和“物”的不安全状态进行监测预警并提出解决方案,提高监管效率,基本实现了项目建设“智慧安监”全过程覆盖。

杭绍甬高速杭绍段项目公司安全处处长伍建和介绍道,“智慧安监”最大的优势就是让数据“多跑路”,探索科技化手段应用安全管理平台,实现“看得见、管得住、可追溯”的智慧安全监管目标。

此外,特种设备的监控预警管理也是本次现场会的亮点之一。

据统计,杭绍甬高速杭绍段吊车、塔吊、龙门架、大型运输车辆等特种设备共有300多台,整合众多的设备监管平台,

利用人脸识别、物联网感知等监管手段来实现“定人定设备”的智慧监管之外,还能监控设备运行过程中车速、疲劳驾驶、关键结构受力等情况的实时监测预警。

衢州智造新城 探索村企合作新思路

本报讯 通讯员周毅华、周敬华、王伟报道 “真的非常感动!智造新城的干部多次奔走,帮我们对接寻找新的场地,帮忙招聘新员工,为我们解决了燃眉之急。”近日,日东电线工业(衢州)有限公司主管余利琴谈到衢州智造新城网格员帮助公司解决发展难题时说。

日东电线公司是衢州智造新城一家制造流子片及组合电线的企业,其组合电线主要生产工序为人工穿线及组装。然而,随着订单增加,企业出现用工缺口,与此同时原来承担着公司近一半的穿线及组装的外协加工点又面临着场地拆除的问题。如果场地问题不解决,该处50余名熟练工将面临

解散,企业陷入“两难”境地。衢州智造新城东港片区企业服务中心得知企业诉求,该片区网格员筛选出周边村庄符合条件的场地,针对企业加工工人匮乏这一问题,一方面利用企业社区结对单位衢州市总工会的平台优势,收集适合该企业的工人信息,另一方面关注农村务工信息,筛选出周边两家有生产经验的农村加工点,由企业派出专人指导,补上人手缺口。

目前,该企业签订了新的外协加工点场地租赁等相关协议。此次村企合作,为企业生产解决了后顾之忧,为场地租赁村增加了集体收入,并解决了部分村富余劳动力的就业,实现了集体经济、企业、农户的多赢。

内销外贸“双管齐下” 钱江海关助力企业 更好融入“双循环” 发展格局

本报讯 记者张浩星报道 “海关推出的加工贸易监管创新举措,预计一年可以给我们公司节省经营成本超过2500万元。”面对监管创新举措带来的利好,浙江江铜富冶和鼎铜业有限公司董事长罗忠平异常高兴。

和鼎铜业是一家大型铜冶炼生产企业,从2016年底开展铜精矿进料加工业务,产品以“阴极铜”为主。受海外疫情影响,原先出口东南亚市场的订单都延后了。与此同时,国内基建市场对铜产品的需求一直在增长,因此公司开始加大国内市场的开拓力度。

针对和鼎铜业的内销需求,钱江海关指导企业办理“内销集中征税”,并积极推广关税保证金政策,实现保税货物“先销后税”。在内销集中征税环节,企业可以在不超过手册有效期或账册核销期前提下,享受免交担保金的优惠,最迟可在季度结束后15天内完成申报纳税手续(第四季度为12月31日前)。

“海关推出的创新举措,节约了公司的经营成本,帮助我们顺利打开了内销市场,目前我们已经和国内多家有色金属深加

工龙头企业建立了合作关系。”罗忠平说。1~9月,和鼎铜业的阴极铜产品实现内销14.5万吨,同比增长39%。

在帮助企业拓展国内市场的同时,钱江海关还鼓励企业积极拓展国外新市场,将企业纳入帮扶培育名单,组织宣讲海关贸易安全和通关便利化合作相关政策,引导企业开拓“一带一路”沿线国家和地区市场。

“今年我们成功开发了中东欧地区的铜精矿货源,矿石品质很不错,目前从中东欧地区进口矿石已经超过13亿元。”罗忠平说。有了稳定优质的原料保障,公司的出口业务继续延续增长态势。1~9月,公司出口产品货值38亿元,同比增长2.5倍。

钱江海关综合业务二处负责人表示,通过服务好龙头企业,发挥这些骨干企业在行业中的引领作用,“以点带面”示范带动更多企业用足用好政策优惠。

下一步,海关将持续优化业务办理流程,全面推广关税保证金、内销集中征税、大手册管理等惠企举措,支持企业从容应对国际贸易形势变化,科学选择国内外两个市场,更好融入新发展格局。

“海关推出的创新举措,节约了公司的经营成本,帮助我们顺利打开了内销市场,目前我们已经和国内多家有色金属深加

“时尚谷”里创造美丽经济



坐落在阳山“时尚谷”的湖州御梵化妆品科技有限公司是一家集策划、研发、生产、销售为一体的专业美妆企业,拥有自有品牌BARRIO(巴莉奥),是国内唯一拥有签约独立调香师的沙龙香品牌,同时,与迪士尼、HelloKitty、环球影业、思宝等国内国际知名品牌在香水产品中有广泛合作,所生产的产品远销欧美。

通讯员何伟卫 摄

发明专利占比高 方法专利多 新授权专利多 首批379件免费开放许可专利 将惠及万家企业

本报讯 记者羊荣江报道 今年8月,省市场监管局发布征集通知,拟在全国率先对“专利开放许可”制度进行探索。截至目前,共收到14所省内高校和科研院所379件专利,经筛查均符合实施开放许可条件。

据了解,这批专利主要呈现七方面特点:发明专利占比高:379件专利均为发明专利和实用新型专利,其中发明专利266件,占70.2%;方法专利多:在发明专利中,方法专利(包括制造加工、作业和使用方法)有170件,占63.9%,体现出较强的前沿技

术动向;覆盖面广:专利权人地域分布涉及省内9个地市,其中杭州以142件专利位居第一。上述专利预期惠及上万家。

免费开放许可专利探索形成了高校院所专利转化的新路径,让“沉睡专利”活跃在生产第一线,让中小微企业充分共享创新成果,是知识产权助力高质量发展建设共同富裕示范区的模式创新和机制创新。

目前,上述免费开放许可专利已在“浙江知识产权在线”上公布,省内企业均可以登录查看并直接联系。同时,省市场监管部门

通过专利精准匹配系统,首批已匹配成功了6365家企业。

省市场监管局知识产权运用促进处有关负责人表示,专利转化专项行动计划,是知识产权全链条集成改革的重要内容,是一项惠企、助转型、促发展、奔共富的重要工程。下一步,全省市场监管部门将以专利转化工作支点撬动知识产权转化为现实生产力,激发知识创新创造活力,推动产业和消费升级共进、经济和社会结构优化互促,打造知识产权助力共同富裕示范区建设的浙江样板。